

工人日报

WORKERS' DAILY

2026年1月24日 星期六

乙巳年十二月初六 第22398期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

跨越山海，工匠团队实现盐湖提锂的一项全球突破
海拔四千五百米，建一座“移动工厂”

劳模工匠助企行 企业“解困记”

本报记者 李润钊 本报通讯员 林依静

西藏阿里，拉果错盐湖畔，海拔4500米，寒风裹挟着雪粒呼啸而过，稀薄的空气让每一次呼吸都变得困难。在这片看似寂静的辽阔盐滩下，蕴藏着被称为“白色石油”的锂资源，总量超过210万吨碳酸锂当量。

在这里，厦门行业(数字)工匠、厦门紫金矿冶技术有限公司盐湖提锂团队负责人许晓阳和团队在厦门市总工会的牵线下，开启了一趟历时两年的“掘金之旅”。

全球新能源产业飞速发展，锂资源身价倍增。然而，坐拥丰富资源的西藏阿里拉果资源有限责任公司项目负责人李健昌，眉头曾一度紧锁。“高原生态太脆弱。”他坦言，“高海拔、低气压、低温缺氧，再加上缺水缺电，大规模工业化太难了。”更棘手的是，拉果错盐湖属于硫酸盐亚型-碳酸盐型，在全球范围内，开发这类盐湖还没有成熟的经验可循。

2023年，全国总工会启动“劳模工匠助企行”专项行动试点，助力专精特新企业、中小微企业高质量发展。在福建省总工会的支持下，厦门市总工会建立“劳模工匠助企行”专项团队，面对西藏阿里拉果资源有限责任公司提出的高原盐湖绿色高效提锂技术攻关需求，市总工会启动需求匹配机制，从“技术资源清单”中精准匹配，组建了许晓阳领衔的盐湖提锂助企团队。

许晓阳团队的到来，为这片高原盐湖带来了转机。“盐湖提锂有句话叫‘一湖一策’。”许晓阳解释道，“每个盐湖的卤水成分、自然环境都不同，没有万能的通用工艺。”这意味着，必须为拉果错盐湖定制一条新路——技术可行、经济合理、更要环境友好。

团队一头扎进实验室，翻阅文献、论证方案。3个月的不眠不休，一次次试验、分析、调整……一个创新性的“钛系吸附+膜组合”直接提锂工艺方案逐渐形成。

“传统晒盐工艺像‘大海捞针’，周期长，还得看天吃饭。”许晓阳打了个比方，“新工艺更像一次‘精准捕捉’，我们用特制的吸附材料直接‘抓住’锂离子，再用膜分离技术浓缩纯化，让工艺流程大大缩短。”实验室数据显示，新工艺将提锂周期从通常的大规模盐田建设对高原生态的扰动。

但实验室的成功只是开始。钛系吸附剂从未在全球大规模工业化应用过，它在高原严酷环境下的长期稳定性和工序衔接的顺畅度，都需要实地验证。一个大胆的计划在劳模工匠们的推动下诞生了：建一座“移动工厂”上高原！

(下转第2版)

广西柳州工会数字化改革精准赋能职工 “云”送服务 全天候一键达

本报讯

(记者庞慧敏 通讯员赵新渝)清晨6点，广西柳州市柳北区胜利环卫中转站，刚下早班的环卫工人陆续来到这里的工会驿站，在工会志愿者们的帮助下扫码领取暖心早餐。“今天领的热包子和豆浆，工会早餐让我们心里暖暖的！”环卫工人韦宗桥说。

随着2025年“云送早餐”活动圆满收官，柳州市总工会以数字化创新打造的“云”送系列普惠服务品牌，交出了年度答卷：活动全年累计服务职工超290万人次，平台浏览量突破600万次，吸引超3.2万名新就业形态劳动者实名入会，

探索出一条“以服务促入会、以入会强服务”的工作新路径。

2024年以来，柳州市总依托“职工之家”APP，以数字化改革为牵引，在广西工会系统率先推出覆盖全年的“云送清凉”“云送早餐”“云送健康”“云送疗休养”“云送技能”“新春云游园”等六大线上服务矩阵，构建起“全天候、场景化、一键达”的云端服务体系，推动工会服务从“找服务”向“服务找人”转变。

“手机一点就能领到早餐或清凉礼包，还能看到附近的工会驿站，感觉被‘看见’了。”美团骑手李师傅的感受，道

出了众多新就业形态劳动者的心声。

据统计，仅2024年夏季的“云送清凉”活动，就吸引约4.5万名户外劳动者参与，期间新增实名认证会员1.8万人，其中92%为新就业形态劳动者。活动产生的数据与行为轨迹热力图，还为工会驿站的优化布局提供了科学依据。

“云”送系列不仅是形式的创新，更是工会业务流程的深度再造。柳州市总打破部门壁垒，通过数据中台整合权益保障、普惠服务、技能培训等业务职能，实现了跨业务协同。“云送技能”根据职工需求，提供“短平快”的微课；“云送健

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京1月23日电 1月23日上午，国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，2024年，我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来，两国命运共同体建设顺利起势，发展战略对接不断走深走实，树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展，为中巴合作提供更多机遇。中方愿

同巴方一道努力，全方位推进各领域互利合作，推动中巴关系得到更大发展，迎来更加美好的未来。

习近平强调，当前国际形势动荡不安，中国和巴西作为全球南方重要成员，是维护世界和平稳定、改革完善全球经济治理的建设性力量，应当坚定站在历史正确一边，更好捍卫两国和全球南方共同利益，共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴，推进共建中拉命运共同体。

习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

新华社北京1月23日电 1月23日，中共中央总书记习近平致电苏林，祝贺他当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说，越共十三大以来，越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路，坚持和加强党的全面领导，团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得瞩目成就，越南国际地

位和影响力不断提升。越共十四大成功召开，开启了越南民族发展新纪元，将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以总书记同志为首的新一届越共中央领导下，越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进，推动越南党和国家事业取得新的更大成就，胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班结业

蔡奇出席结业式并作总结讲话

新华社北京1月23日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班23日下午在中央党校(国家行政学院)结业，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席结业式并作总结讲话。他指出，习近平总书记在专题研讨班开班式上的重要讲话，就全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署等重大问题进行深入阐述，提出明确要求，对于推动“十五五”时期经济社会持续健康发展具有重要指导意义。我们要认真学习贯彻，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，保持战略定力，增强必胜信心，积极担当作为，努力把宏伟蓝图变为现实。

研讨班期间，全体学员以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习习近平总书记在开班式上的重要讲话和党的二十届四中全会精神，联系实际深入研讨交流，加深了对全会精神的认识和理解，增强了以实际行动贯彻落实好全会各项决策部署的责任感和使命感。结业式上，研讨班10名学员代表发言，汇报交流了学习收获。

蔡奇表示，通过这次学习研讨，大

家在全面深刻领会党的二十届四中全会精神基础上，进一步深化了对制定和实施五年规划是中国特色社会主义制度一个重要政治优势、把握国内外形势新变化、建设现代化产业体系、以加快构建新发展格局赢得战略主动、推动经济社会协调发展、提高党领导经济社会发展能力和水平等重大问题的认识，达到预期目的。

要运用好研讨成果，把学习收获转化为工作成效。要持续推进学习贯彻全会精神引向深入，分级分类、深入扎实开展党员、干部教育培训。要深刻领会党中央战略意图，准确把握发展大势，结合实际编制地方规划和专项规划，科学谋划目标任务，精准制定政策举措，务实地作出具体部署。要狠抓各项任务落实，加强政策协调和工作协同，充分调动各方面积极性。要坚持和加强党中央集中统一领导，持之以恒推进全面从严治党，树立和践行正确政绩观。要全力以赴抓好今年经济社会发展各项工作，推动“十五五”开好局、起好步。

石泰峰主持结业式，李干杰、李书磊、陈文清、刘金国、王小洪和陈希出席结业式。

蔡奇出席结业式并作总结讲话

全国工会融媒平台特别制作 直播：温暖12小时

时间：2026年1月26日 8:00-20:00

简介：腊八暖直播，工会伴你过。1月26日，农历腊月初八，全国工会融媒平台策划推出的“温暖12小时”——工会“两节”送温暖联动直播活动将火热开启。

八省九地联动，诚邀坚守岗位的一线职工、新就业形态劳动者、劳模工匠等广大职工群众共赴一场温暖之旅：从哈尔滨松花江畔的浓浓稻香到春节期间发源地之一的闽中剪福字写春联，从“有福之州”福州养出冬日元气、玩转趣味活动到“绿城”南宁非遗之美指尖翻飞，从中国职工之家24小时智能化工会驿站美味饭菜暖身心到乌鲁木齐社火表演传承文化魅力、腊八歌

谣唱响冬日温情，从江城芜湖10万份腊八粥致敬户外劳动者到北京朝阳工人文化宫里粥香饺暖，还有“甬爱之城”宁波推出马年文艺盛宴，让城市运转的核心力量卸下忙碌、绽放光彩。

1月26日上午8时起，全国工会融媒平台将发起持续12小时的直播活动，在北京设置主直播间，与您一起感受这份寒冬里的暖心、暖情、暖意，带您直击送温暖行动现场，聆听藏在关怀里的动人故事。

工会送温暖开展了30余年，努力把党的关心关怀、工会组织的温暖送到职工群众心坎上。今年有哪些新亮点？一起来看！



“一人掌舵、八十九人辅位”，行业协会负责人超额配置引争议

一个行业协会为啥有80多个副会长？

专家提示，行业协会负责人的产生有一定灵活性，但也需筑牢底线，依法依规开展活动

本报记者 秦亦姝

近日，一则有关宁夏餐饮饭店协会设置1名会长、89名副会长的消息受到广泛关注并引发公众质疑。

据公开报道，该协会于2025年4月发布的换届选举结果显示，协会共选出会长1人、常务副会长10人、副会长28人，新增补副会长42人。然而，在2026年1月9日协会三届二次大会上，其又新增补9名副会长，这89名副会长中还不包括10名名誉副会长。

2026年1月18日，宁夏回族自治区

联合调查组发布通告称，针对该协会在换届选举中出现的负责人超额配置等问题，自治区商务厅会同民政厅、市场监管厅等部门成立了联合调查组，并约谈了协会负责人，开展全面调查。经初步调查核实，该协会换届负责人超额配置，违反了《宁夏回族自治区社会组织监督管理办法》，选举结果无效。自治区民政厅已依法向该协会下达整改通知书，责令其立即整改。

记者检索发现，这种情况并非个例。在一些协会商会，各类“副会长”挂名人近百人；“名誉会长”“荣誉会长”

“永久荣誉会长”等花式头衔“通货膨胀”……这不禁让人疑惑：行业协会的负责人配额是否有固定标准？为何会出现“一人掌舵、八十九人辅位”的现象？

一家省级行业协会工作人员向记者透露：“在不同行业协会甚至同一协会中，各个副会长的角色差异较大，副会长大多属于‘挂名’性质，具体权责并没有统一标准，全由各协会自行规定。”

记者查阅资料发现，根据2024年民政部办公厅印发的《全国性行业协会商会章程示范文本》，设立常务理事会的行业协会，负责人总数(包含会长、副

会长及秘书长)不得超过常务理事人数的1/2，且最多不得超过40人。

除了国家层面的统一要求，各省份也会结合实际出台细化规定。如宁夏规定行业协会“负责人指会长1名、副会长若干名、秘书长1名”，且“负责人总数不少于5人，最多不得超过40人，且为奇数”；山东则规定行业协会商会负责人总数一般不超过理事人数的三分之一，且最多不得超过20人。

既然数量有明确上限，为何实际运行中，仍有协会出现“超额配置”的情况？

(下转第2版)

●本报中继线：(010)84111561

●发行专线：(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线：(010)84151388 84151122 84151262

●总编室：(010)84133797

●举报电话：(010)84134716